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[|h strigăt în faţa perico.uîui.
f.* ,
i Este seu nu în pericol Metropolia 
Mşfaână unită în^iirraa uneltirilor congre- 
pflki romano-catolic din Ungaria?

Românii uniţi n’au luat parte la acest 
Ingres şi au protestat contra orî-cărei 

Agerinţe în afacerile lor bisericesc!. Nu 
'«te dér putere lumescă, care se-i cons- 
Iringă a-şî sacrifica drepturile şi indepen
denţa bisericei lor. Dór machinaţiunile gu
vernului nu constitue cu tóté aceste un 
pericol mare pentru ei?

Cu acesta cestiune se ocupă un dis- 
És fruntaş român unit, îngrijat de inde- 
■fendenţa bisericei sale, în articolul următor:

i Deputaţiunea, care s’a dus c|i' 
Ide trecute la palatul din Buda se 
presenteze capului statului elabora
tul congresului roman o-catolicilor, 
llajestatea Sa i-a réspuns, că primesce 

plăcere acel elaborat „al congre- 
nlni catolicilor de ambele r itu r iu.

„A'ulla cHes sine lin-au.
Guvernul unguresc nu lasă se 

?trecă o singură ocasiune ca se nu 
fineltésca în contra ne maghiari lor. 
[Acum a ajuns rendül ârăşî la noi 
[Bomânii, căci ce ínsemnéza cuvin-' 
ele „catolicilor de ambele r i t u r i puse 

Ide guvern îli gura coronei, alta, de
lét tendinţa de-a cuprinde şi înă- 

?i şi pe Românii uniţi în massa
i mare de opt milióne de romano- 

jeatolici din Transilvania şi Ungaria ?
Guvernul scie bine, că Românii 

huiţi au biserică de sine stătătore 
[CD dreptul ei deosebit de autono
mie; scie că aceştia nu vor se se 
lapede de independenţa Metropoliei 
lor şi că nu vor nici se audă de-o 
participare la autonomia romano 
catolicilor; îi este bine cnnoscut, că 
R̂omânii uniţi au protestat şi pro- 

;testézá contra confundărei bisericei 
fior cu a rom ano-catolicilor şi cu a 
.Rutenilor greco-uniţl cari s’auarun- 
:cat in braţele acestora ; scie bine,
• ei Românii uniţi n’au luat parte la 
congresul rom an o-catolicilor şi că ei 
■i& (jeci de ani urgitézá conchiema- 
jea oongresului lor propriu bisericesc 
pentru a lecui multe rele, ce s’au încui, 
at în afacerile 1 or biseri cesci şi şcolare
i ales în urma multelor pedeci 
ie de stăpânirea unguréscá întru- 
îi sinodului român unit —  şi to- 
( guvernul pune în réspunsul co- 

Jénei cuvintele „de ambele rituri u, 
şi când ar fi cuprinşi aici şi Ro

mânii uniţi, cari stau departe, ca 
griul de pământ, de congresul ro- 
^no-catolicilor şi de proiectul seu 

organisaţie autonomă, la care
> l'au contribuit nici cu voie nici 
jfe voie.

Guvernul cu acésta faptă te- 
m  împinge corona înainte şi se 
nde după ea, făcendu-o se ia 
’ţie a priori într’o causă, care nu-i 
cunoscută séu îi este unilateral 

pusă de guvern insu-şî, şi ast-fel 
se creeze o situaţiune forţată 
pentru coronă cât şi pentru 

mânii uniţi: pentru coronă, anga- 
du o prin enunciaţiunea făcută în 
udiţiul inform aţi uni lor mai te- 

jnice, ce le-ar primi, ér pentru 
mânii uniţi, făcend se fiă mai

mult séu mai puţin genaţî în miş
carea lor liberă din causa enuncia- 
ţiunei coronei.

Póte se ne fie iertat noue a lăsa 
aceste machinaţiuni ale guvernului ne
băgate în séma şi a aştepta cu ochii 
închişi apropierea periculului ce-1 in- 
volvă? Séu suntem datori se adu
cem 1a, cunoscinţa tronului starea 
adeverată a lucrurilor privitóre la 
biserica română unită şi la dreptu
rile ei istorice, precum şi ferbintea 
nostră dorinţă de-a vede odată orga- 
nisată biserica nostră independentă 
pe basa autonomiei proprie, ce-i corn- 
pete?

Aştepta-vom pănă ce ne va 
ajunge apa la gură séu vom lucra 
pană ce este încă timp?

Cred, ca de „bunăvoinţa“ gu
vernului a avut tot Românul destulă 
ocasiune a se convinge în 85 de ani 
şi mai cred, că în urma acésta ni
meni nu va aştepta, ca guvernul se 
vindece relele nóstre din propriul 
îndemn, ci va afla, că e neapărat de 
lipsă o acţiune energică din partea 
nostră, décá voim se ne salvăm bi
serica şi independenţa ei.

Ou atât mai vértos trebue se 
fim conscii de acésta cu cât nepă
sarea séu, mai bine 4 's> indolenţa 
nostră faţă cu cele ce se petrec şi 
uneltesc contra esistenţei Metropo
liei române de Alba-Iulia, înaintea 
ochilor noştri, s’ar pute esploata 
fórte uşor de cătră adversarii ei con
tra nostră şi a independenţei bise
ricei nóstre.

O voce slovacă.
Intr’un diar slav din Viena un Slovac 

publică unele consideraţiunî, din cari es- 
tragem şi noi în traducere următorele:

Unii şi alţii — dice corespondentul 
slovac — sunt plini de bucurie, că după
o periddă lungă de 30 ani, în fine şi 
Slovacii au reuşit a trimite în parla
ment 4 deputaţi naţionali şi că doi din 
aceia, anume Veselovsky şi părintele 
Kollar au ţinut acolo nisce discursuri 
energice.

Din parte-mi nu me pot asocia bu
curiei acestora.

Decă eine-va întreprinde ceva, tre
bue se fie lămurit înainte de tote asupra 
cestiunei, că ţînta, ce şi-a "propus’o, se 
potă fi atinsă, măcar în parte, decă nu 
întregă. Pentru-ca acţiunea nostră să nu 
fie absolutamente greşită şi chiar nedemnă 
şi pentru-ca ţînta se potă fi atinsă, este 
necesar se luăm în considerare nu numai 
mijlocele, ci şi alte raporturi: în acest cas 
aşa-der, forţele ndstre şi punctul de ve
dere al Maghiarilor. Puterile nostre, vor
bind sincer, stau sub zero, er puterea Ma
ghiarilor este în zenit.

Nu ceea-ce noi sperăm, dorim seu 
voim, ci ceea-ce putem şi suntem în stare 
de a atinge, acesta este filosofia politicei. 
Ei bine, întrebarea, decă debutul din par
lamentul ungar este raţional şi corect, s’ar 
fi putut pune şi la noi, ceea-ce însă nu 
s’a făcut.

Nici unul dintre oratori n’a ţinut 
vr’un discurs politic, ci un discurs roga- 
tor, exhortator. S’a făcut apel la sentiment, 
la dreptate, la echitate. S’a premărit no

bleţă şi eroismul Maghiarilor în speranţa, 
că prin mişcarea inimilor se vor lămuri şi 
minţile.

Maghiarii invocă istoria lor de 1000 
de ani, ceea-ce nu este esact. Istoria Ma
ghiarilor nu este, decât de 100 de ani, 
care se începe cu epoca împăratului Iosif
II. Pănă la acea epocă istoria era comună 
ungară şi despre ideia de stat maghiar 
nici pomenire nu era.

Legea naturei este inmutabilă, fiind
că este divină, şi după legea acesta cel 
mai slab sucombă în faţa celui mai tare. 
Decă considerăm, că Maghiarii *sunt ca o 
insulă între două mări, cea germană şi 
cea slavă, li-se pdte ore reproşa cu bună 
consciinţă, că ei fără consideraţie la mij- 
ldce şi căi se apără contra potopului ? Ce 
sunt Maghiarii faţă cu Germanii şi Slavii? 
Decă aceste două naţiuni lucreză de acord, 
atunci Maghiarii nici nu esistă, —  însă 
aici e nodul! Pangermanismul are ne
voie în năvala sa în spre răsărit de 
aliaţi.

Destul, că Maghiarii, între Germani 
şi Slavi se află în situaţia, ca un grăunte 
între două pietri de moră, de aceea a cere 
dela denşii, ca să se lase a fi măcinaţi, 
este mai mult decât iraţional, este neo
menesc. Au cumpănit cercurile ndstre 
acest raport, când au impus deputaţilor na
ţionali în formă de program datoria, de 
a aduce în discuţiune cestiunea naţionali
tăţilor? Decă nu, din păcate, destul de 
rău, decă da, atunci şi mai rău, căci prin 
acesta au dat dovadă, că nici idee n’au 
de ceea-ce se numesce filosofia politicei. 
Ei au cerut imposibilul!

Care este conclusiunea? Că noi cu 
lamentaţiuni, cerşitorii şi rugăminţi nu 
vom pute face nimic. Nu poţi lucra în 
potriva legei naturale. Cel-ce este mai 
slab, trebue să fie învins şi va fi învins 
de cel mai tare. Maghiarii nu pot şi nu 
vor să comită sinucidere.

La 1861 era vorba de „district“ , la 
1868 legea naţionalităţilor a fost teoreti- 
cesce repudiată, er acum venim şi cerşim 
în parlament legea naţionalităţilor. Insă 
piatra filosofală rămâne totuşi: „memo
randul“ şi „districtul“ .

Ar fi fost de dorit, ca oratorii să 
fi vorbit într’un alt ton, decât să încoro
neze regii cu espresiunî de mulţămită şi 
pe Maghiari cu nobleţă şi eroism. Cestiu
nea naţionalităţilor este o cestiune forte 
delicată. In acestă cestiune apelul la drep
tate, echitate, milă şi altele de felul 
acesta, se potrivesc mai mult în biserică, 
însă nu în parlament, unde doi adversari 
se luptă pe vieţă pe morte.

Judecătorii şi poporul. La arti
colul nostru de Dumineca trecută intitu
lat „Judecătorii şi poporul" primim din 
isvor autorisat scirea, în urma căreia cu 
plăcere completăm, respective rectificăm 
cele scrise de noi după informaţiunile 
lacunose, ce le aveam atunci: La aduna
rea generală a camerei adyocaţiale din 
Timişora cunoscuta propunere, de a-se 
face din partea camerei o remonstraţiune 
la ministrul de justiţie, ca să se numescă 
judecători numai de aceia, cari cunosc 
limba poporului — a făcut-o d-1 advocat 
din Timişora, Dr. Cosma. Camera advoca- 
ţială a primit cu unanimitate propunerea 
d-lui advocat, ceea-ce este o dovadă, că 
abnormitatea stărilor de astădi pe terenul 
justiţiei, a deschis deja ochii chiar

unor cercuri, unde pănă acuma abnormi
tatea era considerată de un lucru natural. 
Rămâne, se aşteptăm, ce va răspunde mi
nistrul justiţiei la remonstraţia din Ti- 
misora.

Alianţa ruso-francesă.
Foile rusesci iau cu mare satisfacţie 

la cunoscinţă scirea, că parlamentul fran- 
ces a votat, fără discuţiune, cheltuelile 
călătoriei preşedintelui Loubet în Rusia.

„Novoie Vremja“ publică din inci
dentul acesta o corespondenţă din Paris, 
care aruncă lumină caracteristică asupra 
alianţei ruso-francese. Publicistul rus de
clară fără încunjur, că Prancesii vorbesc 
cu óre-care decepţie despre alianţă, şi în
tre altele citeză declaraţia, ce o făcuse 
înainte cu doi ani Freycinet, că în alianţa 
acesta a urmat óre-care răcire. Şi totu-şx 
alianţa acésta constitue forţa spiritului 
frances şi speranţa lui. Sunt —  dice — 
căsătorii, cari nu sunt lipsite de atracţiune 
reciprocă şi de bună-stare, dér nu’s to- 
tu-şi fericite, fiind-că nu’s binecuvântate 
cu copii. Aşa a fost pănă acum alianţa 
acésta. Ea a servit de decor Franciéi, dór 
n’au sporit’o cu copii.

Noi Ruşii — continuă — am fost 
ocupaţi în Orientul extrem, ér de Orien
tul apropiat ne-am depărtat. In timpul 
acesta a venit aici Germania, unde — 
cum a dis un distins diplomat rus — nu
mai cu armata putem să ne luptăm în 
contra Germaniei. Acum vedem de-aprópe 
triumful diplomaţiei germane aici. Nici 
nouă, Ruşilor, nici Francesilor n’a folosit 
alianţa, deşi Germania ameninţă încă 
Francia.

E timpul suprem, se se sfîrşăscă 
odată periodul lunilor de -miere şi se pă 
şim pe câmpul faptelor. Francia nu e mică 
şi e echipată escelent, mai bine decât 
Germania, deşi Germanii stau în fruntea 
militarismului. Francesii au puscî mai 
bune, tunuri mai bune şi vase de résboiű 
mai bune decât Germanii; pe lângă acesta 
dorul de luptă la Francesi umple tote 
straturile poporului. Ar fi de mirat un 
résboiü al Germaniei cu alianţa franco- 
rusă; mâna dréptá i-ar ţină-o Rusia, mâna 
stângă Francia.... Şi totu-şî alianţa acésta 
uriaşă e stérpá. De ce ? Fiind-că diploma
ţia ambelor părţi e pasivă. Diplomaţia ru- 
séscá nu-i capabilă de a-se debarasa de 
tradiţiile diplomaţiei lui Nesselrode. E 
timpul însă, ca noi Ruşii să ne emancipăm 
de acest spirit străin. Din causa acésta 
este o necesitate inevitabilă, că în alianţa 
franco-rusă se se manifesteze puterea de 
creaţiune şi de-odată cu călătoria lui 
Loubet să dispară ori-ce neîncredere.

Corda Fratres.
— Un răspuns. —

Activitatea culturală pe care secţiu
nea română a Federaţiunii internaţionale 
studenţesci o desvoltă în strictă confor
mitate cu legile de organisaţie şi cu sco
purile Federaţiunii, — a devenit, în vremea 
din urmă, obiectul unor stranii discuţiunî 
în pressă şi în parlamentul maghiar şi este 
ţînta unor măsuri escepţionale ale d-lui 
ministru Wlassics şi ale d-lui rector de 
universitate Vecsey din Budapesta. Cestiu
nea s’a tratat pe un terîm care, fiind po
litic, nu se împacă sub nici un raport cu 
menirea Federaţiunii ndstre. Nu vreau se 
alunec şi eu pe acest terîm, fiind-că ar 
trebui să acus şi să condamn însu-mi pe
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aceia, cari fără cuvent acusă şi condamnă 
studenţimea română din regatul ungar.

Calitatea mea de vice-preşedinte al 
Federaţiunii şi director al Secţiunii Ro
mâne, îmi impune datoria se lămuresc si
tuaţia numai din punctul de vedere al ro
lului studenţimei române din regatul un
gar în Federaţiune. Mi-se mai impun, cu
o cale, şi reserve, de cari voiű ţine séma, 
pănă va fi cu putinţă. Yoiü răspunde deci, 
cu tdtă liniştea, — acusaţiilor maghiare ; 
şi voiű căuta se combat cu argumente 
legale măsurile de teróre, ce s’au decre
tat în contra colegilor români dela uni
versităţile maghiare, — ori cât de revoltat 
aşi fi în sufletul meu contra amestecului 
nemaipomenit şi contra ostilităţii fără pre
cedent, pe care ministrul şi autorităţile 
universitare dela Budapesta le-au mani
festat nu numai faţă cu studenţii români, 
dér faţă cu însăşi organisaţia în vigóre a 
Federaţiunei.

1. S’a formulat acusaţia, că printre 
studenţii români din Ungaria*) s’ar agita 
ideea ataşării la delegaţia studenţilor din 
România. Nici o iotă din acusaţia asta 
nu-i adevărată, pentru simplul motiv, că 
de-o asemenea agitaţiune nu-i nevoie. Ata
şarea studenţilor români din Ungaria gru
pului studenţilor din regatul român este 
un fapt împlinit de ani de dile şi consa
crat de însăşi organisaţia actuală a Fede
raţiunii. Décá nu altceva, statutele Fede
raţiunii ne impun se ne ataşăm secţiunii 
române, fiind că articolul 7 decreteză es- 
plicit: „Chaque membre doit être inscrit à 
la Section de sa propre nationalité“.... E 
adevërat, că la Paris, delegaţia studenţilor 
maghiari a provocat o nouă discuţie în 
jurul acestei cestiunî, dér resultatul a fost 
şi mai categoric pentru organisaţia Fede
raţiunii potrivit principiului naţionalităţii 
etnografice, ér nu politice. D-l Ludvig, 
actualul preşedinte al Federaţiunii, şi sec
ţia maghiară cu sediul la Budapesta, ar fi 
putut şi ar mai puté orienta pe d-nii Wlas- 
sics şi Vecsey, se nu lovéscá cu atâta 
uşurinţă şi cu atâta necompetenţă în le
giuirea Federaţiunii. Se nu nesocotescă 
atât de lesne nici decisiunile congresului 
delà Paris, unde consulatele studenţilor 
români din Ungaria au fost recunoscute 
ca fiind legale, ér propunerea maghiară, 
ca ele se fie ataşate secţiunei uaguresci, a 
trebuit revocată p rin  însaşî d-l Ludwig — 
în urma unanimei stăruinţî a şefilor de 
secţiuni din comitetul central al Fede
raţiunii.

2. A  fost calumniată ca „tradare de 
patrie“ , ca „irredentă“ şi mai scie sfântul 
ce, atitudinea legală a studenţimei române 
din Ungaria. Nici prin minte nu le-a tre
cut acusatorilor : că în Federaţiune nimeni 
nu se pote constitui decât potrivit legilor 
acesteia şi nici decât conform dorinţelor 
politice ale unui séu altui vremelnic mi
nistru ori anual rector, omeni fără nici un 
drept de cuvent în cestiunile interiore ale 
Federaţiunii.

Dâcă situaţia mea oficială nu mi-ar 
impune o complesanţă estremă faţă cu 
nisce autorităţi publice ale unei ţări, care 
a oferit Federaţiunii ndstre ospitalitatea 
sa — ar trebui se înfierez cu cele mai 
necruţătore calificative insultele nesoco
tite, ce se aruncă în faţa studenţimei ro
mâne.

Sunt însă atât de îngăduitor, se ad
mit, că d-l ministru Wlassics, d-l rector 
Vecsey, parlamentul maghiar, pressa ma
ghiară — n’au procedat cu rea credinţă 
şi cu ascunse şi neiertate scopuri politice. 
Sunt gata se atribui acea atitudine fatală 
unei desăvîrşite lipse de orientări anumi
ţilor factori asupra cestiunilor de organi- 
saţie ale Federaţiunii şi asupra istoricului 
congreselor ei.

Renunţ de astă-dată chiar şi la drep
tul se întreb : ce fel de informaţii îşi per
mit a da factorii maghiari ai Federaţiunii 
asupra acesteia? Renunţ së cercetez feno
menul ciudat, că o campanie ostilă actua
lei organisaţii a Federaţiunii este nu nu
mai tolerată, dér este chiar sprijinită de 
factori oficiali maghiari ai Federaţiunii, 
cari par a-şî fi uitat de promisiunile so
lemnele făcute la congresul din Paris: că 
de aci încolo nu mai sunt Maghiari în 
cestiunile Federaţiunii, ci sunt membrii 
devotaţi ai acesteia !

De-ocamdată renunţ a lămuri aceste 
penibile momente. Am nădejde, că d-nii 
Wlassics, Vécsey etc., vor recunosce, că 
au fost rău orientaţi şi se vor grăbi a re
voca mësurile de teróre, cari lovesc nu nu
mai în secţia română, ci lovesc în însaşî 
organisaţia Federaţiunii. Sper că o vor 
face acésta fie în urma lămuririlor ce-mi 
permit a da eu şi cari vor ajunge la cu-

*) D -l Wlassics şi Vecsey au consec
vent, „studenţi maghiari, cari vorbesc românesce“ ; 
eu cred, că mai corect ar fi fost s§ se combine 
espresia „studenţi români cari trebue se vorbescă 
unguresce“. —  I. S.

noscinţa d-lor pe aceeaşi cale, pe care au luat 
scire de un articol al „Tribunei“, fie în 
urma intervenţiei oficiale a comitetului 
central al Federaţiunii, fie în urma unei 
mai puţin interesate atitudini a secţiunii 
ungurescî, când i-se cer informaţii.

Der şi pentru caşul că m’aşi înşela 
în speranţele mele, pot asigura pe cei-ce 
teroriseză: că nici Federaţiunea nostrănu-i 
făcută se asculte de dictatura nu sciu că
rui ministru ori rector, nici studenţimea 
română din Ungaria nu-i devotată Fede
raţiunii atât de puţin, ca se nesocotescă 
organisaţia ei, de dragul unui condamna
bil amestec politic.

3) In sfîrşit, o oestiune de principiu. 
Federaţiunea este fondată în scopuri cul
turale şi umanitare. Este fondată, ca se 
înfrăţescă popdră, er nu ca se favoriseze 
tendinţi politice contrare şi civilisaţiei şi 
umanităţii. Etă de ce s’a acceptat principiul 
organisării după naţionalitate etnografică, 
er nu după state. Decă se accepta acest 
din urmă criteriu de organisaţie, erau sa
crificate poporele de o cultură veche ca 
Polonii, Cehii, Finlandesii etc. Puteau fi 
sacrificaţi chiar Maghiarii, decă se proceda 
conform dreptului internaţional, care nu 
scie de un stat maghiar şi de o reprezen
tanţă maghiară în străinătate, ci scie nu
mai de un stat austro-ungar şi de o re- 
presentanţă diplomatică austro-ungară. Ei 
bine, cine ar fi representat. atunci statul 
austro-ungar: Nemţii. Maghiarii, Cehii, 
Polonii, Rutenii, Evreii, ori — renegaţii? 
Ne-ar plăcea se ne-o spună asta chiar Ma
ghiari neaoşi ca d-nii Wlassics, Ludvig 
ori alţii.

Ni-se cere nouă, studenţilor români 
din Ungaria, să fim ataşaţi secţiunii ma
ghiare. Der e cu neputinţă. E absurd. 
Acea secţiune represintă poporul maghiar 
şi o cultură maghiară, cari s’au dovedit 
atât de adese-ori, că sunt altceva, decât 
celelalte popdre civilisate şi decât cele
lalte culturi europene. Acesta o spun Ma
ghiarii înşişi. Cine nu le-ar crede pe 
cuvent?

Nouă însă ne cere federaţiunea. să 
representăm cultura românescă şi aspira
ţiile umanitare românescl. Er acestea le 
pote representa complet nu statul, ci ne- 
mul românesc.

Sunt cestiunî culturale şi umanitare 
de cari e vorba. Nu’s cestiunî politice, 
cari să potă primejdui statul ungar, cărui 
aparţin politicesce şi studenţi români şi 
studenţi slovaci şi studenţi şerbi şi stu
denţi croaţi şi studenţi germani, nu numai 
studenţi maghiari.

Cine trateză astfel cestiunile acestea, 
acela vrea să amestece politica în Fede
raţiune şi acela se îndreptă în contra Fe
deraţiunei. Cred însă, că cei ce învită ds- 
peţî, nu pot dicta ospeţilor principii ~  
numai respecta pot principiile lor.

In urmare, măsurile de terore în con
tra studenţimei române trebuesc revocate. 
In cas contrar, cei-ce le menţin, sunt ostili 
legiuirei Federaţiunei şi vor fi trataţi în 
consecinţă. Căci a nu revoca măsurile 
eseepţionale luate pentru suprimarea liberei 
opinii a studenţilor români din Ungaria, 
însemnă a prejudeca diseuţiunile, ce se 
vor deschide în congresul din Budapesta 
asupra nouei organisări a congresului. în
semnă a fi învitat congresul la Budapesta, 
cu scopul de a-i zădărnici o dreptă şi uma
nitară organisaţie, isvorită din libera opi
nie a membrilor lui, şi a-i împune organi
saţie ungurescă, dictată de miniştri şi de 
rectori maghiari şi menită unor scopuri 
politice de rassă, er nu idealelor culturale 
şi umanitare ale lumii civilisate.

Aceste constatări le va scii face —  
dacă va fi nevoie —• comitetul central al 
Federaţiunei. Şi le vor seî face şi studenţii 
români din Ungaria, atât în calitatea lor 
de membri devotaţi actualei legiuiri a Fe
deraţiunii, cât şi în calitatea lor de cetă
ţeni ungari, în calitatea lor de fii ai acelor 
părinţi terorisaţî de d-l Wlassics, cari plă
tesc grele biruri de stat, ca să se potă 
lăuda tot d-l Wlassics, că „va purta el 
bucuros cheltuelile congresului.“

Atât deocamdată.
Ioan Scurţii,

vice-preşedinte al federaţiunei „Corda 
Fratres“ şi directorul general al

secţiunei române.

Istoricul resboinlui ruso-româno-turc
( 1 8 9 9 - 1 8 9 8 . )

Cetim în „Cronica“ :
Stat-majorul militar rusesc, prin co- 

misiunea sa specială de studii istorice, a 
terminat istoria technică-militară a resboiu- 
lui ruso-româno-turc din 1877/78.

Stat-majorul austriac a tradus şi a 
terminat săptămâna trecută publicarea vo
lumului I din interesanta lucrare rusescă,

care ajunge cu istorisirea evenimentelor 
până la manifestul împăratului înainte de 
răsboiu, circulara cancelarului şi proclama- 
ţiunea Rusiei către Români. Aceste do
cumente sunt date în întregimea lor. In- 
şirarea evenimentelor începe de la F e
bruarie 1875, când mai întâi străbătu în 
lumea civilisată scirea despre turburările 
din Herţegovina turcescă.

Când s’a început răsboiul acesta, 
situaţiunea Turciei nu era de loc bună: 
revoluţii peste tot, în sînul imperiului şi 
finanţe sleite. Cu tote acestea Ruşii tre
buiau să compteze cu puterea de resis- 
tenţă a armatei turcesci şi cu calităţile 
excelente ale soldatului turc. Mobilisarea 
parţială a armatei turcesci începu încă de 
pe timpul răscolei din Bosnia. Mai în urmă 
cu desfăşurarea evenimentelor, s’a urmat 
proporţional şi cu ulteriora mobilisare a 
forţelor Turciei, aşa încât la finele lunii 
Octombrie 1876 erau pe picior de resboiii 
448 de batalidne, er înMaiu 1877 erau 580 
de batalidne. In Europa se aflau 280,000, 
în Asia 120,000 de Turci. Rusia nu putea 
compta serios în aceste circumstanţe, decât 
pe armata română, care era cea dintâia 
din punctul de vedere al calităţii şi al 
numărului.

Armata rusescă număra 722.000 în 
activitate şi 752.000 reservă. Din cei 25.000 
de ofiţrei abia X/.A se bucură d’o cultură 
militară satisfăcătdre. Repartiţia lor era 
inegală în corpurile de armată.

Artileria de câmp se compunea din 
tunuri de bronz cu culasă, avend o iuţelă 
de 455 metri.

Mobilisarea armatei ruse se făcu în 
mod succesiv.

In August 1876, se credea că două 
corpuri de armată vor fi de ajuns. La 1 
Octombrie s’a dat ordin pentru mobilisarea 
tuturor trupelor din guvernarnentele Odes- 
sa, Charkov, Kiew, şi o parte din Caueas. 
La finele lui Octombrie se mai mobilisară 
încă patru divisiunî. In Noembrie stăteau 
pe picior de răsboiu 20 divisiunî. Anul 
următor se mai mobilisară încă 16 divisi- 
uni, c’o reservă de 25 de batalidne, er în 
anul 1878 se mobilisară tote trupele locale 
şi de reservă.

Din cele ce premerg reiese, că Rusia 
nu era preparată de răsboiu cu Turcia. 
Mai tote instituţiunile militărescî erau în 
peridda de transformare de la vechiul la 
noul sistem. Tot în starea acesta de 
provisoriat se găsiau şi finanţele. Abia 
după repetate reclamări din partea coman
danţilor de corpuri, li s’a dat 50,000 de 
ruble în aur şi 200,000 în argint, şi sumele 
acestea mai mult pentru cheltueli speciale 
şi secrete; tote cele-l’alte cheltueli trebuiau 
se se plătescă în hârtie monetă.

După părerea stat-majorului austriac 
lucrarea stat-majorului rusesc, cu tote 
micile ei erori inevitabile, constitue o operă 
istorică de întâiul rang, şi cuprinde multe 
lucruri necunoscute până acum cu privire 
la stadiul ultimului mare răsboiu de pe 
continentul european.

*

In alt loc „Cronica“ anunţă, că un 
distins militar român a pus sub tipar şi 
peste câte-va dile va apare critica acestei 
opere, aşa că efectul ce Ruşii sperau să 
obţină prin parţialitatea lor, va fi ani
hilat, reducend faptele la adevărata lor 
val ore.

SOIRILE D1LEI.
— 20 Martie

Revisuirea legii comerciale. Seim, 
că înainte de a demisiona, fostul ministru 
de corn erei u Hegedűs a rugat pe deputa
tul Dr. Neumann Ármin să pregátéscá un 
proiect de revisuire a legii comerciale. Neu
mann se sfătuesce acum cu noul ministru 
de comerciu Horanszky în afacerea acésta. 
Dilele trecute ei au avut o conferenţă la 
care a participat şi secretarul de stat Nagy 
Ferencz. Cu ocasia acésta s’au stabilit 
principiile esenţiale, în urma căreia în 
scurt timp se va pregăti planul de revi
suire.

Monumentul Regelui Carol deli 
Turnu-Severin, sculptat de d-l Bălăcescu, 
se va inaugura în diua de 10 Maiű.

Nemţii nu vor se demoîistme.La
timpul său s’a făcut mare gălăgie in 
pressa maghiară cu scirea, că guvernul ger
man a oprit o adunare, ce era sé se ţină. 
în Braunschweig contra maghiarisării nu
melor de localităţi în Ungaria. Din Berlin 
se anunţă acum, că scirea lansată atunci 
de foile ungurescî nu corespunde adevă
rului, fiind-că o astfel de adunare nici na 
s’a plănuit măcar.

Pensionare. D-l locotenent-colonel 
Paul Munteanu din regimentul 31 de in
fanterie, la propria sa cerere, a fost tre» 
cut la pensie, cu care ocasiune i-s’a acor
dat crucea militară pentru merite.

Parastas pentru N. Cristea. Sâm
bătă s’a oficiat în Sibiiu un parastas pen
tru odichna de veci a răposatului asesor 
consistorial N. Cristea.

Afacerea trădării din Varşovia, 
„Berliner Tagblattli spune, că trădarea co
lonelului Grimm  a descoperit’o br. Bopp, 
ataşatul militar rusesc din Viena, şi amanta 
lui Grimm. Tribunalul militar l’a condam
nat pe Grimm la închisdre pe vieţă. Pe- 
dépsa şî-o va face în fortărăţa din Schliis- 
selburg.

J)oi-spre-dece candidaţi într’iin 
c< rc electoral. Foia ungurescă din Kézi- 
Vásárhely scrie, că abia s’a lăţit vestei 
despre retragerea deputatului Benke Gyula, 
şi deja se şi vorbesce, că la mandatul» 
cului respectiv vor candida 12 inşi: 8 ci 
program liberal, 3 cu program kossiáisl 
şi unul afară de partide.

Ministru-preşedinte bulgar Dam
a făcut alaltăerî o visită ministrului de 
esterne rusesc Lamsdorff în Petersburg,

Un alt trădător. Se scrie din Var
şovia, că dilele aceste a fost arestat con
tele Bielopolski, fost ataşat al guvernoni' 
lui general de Moscova, marele duce Ser- 
giu. Contele se întorcea dela înmormân
tarea tatălui său din Berlin. Arestarea s’a 
făcut în staţiunea dela frontieră „Granica*, 
Contele este acusat de a fi véndut pla
nuri importante militare.

Pentru masa studontilor români1
din Braşov au intrat dela ,, Aur aria“ cassS 
de economii din Abrud 40 cor. şi dela 
„ Lucea fend“ din Vărşeţ viO cor.—PriméscS 
nobilii donatori cele mai vii mulţămite. 
Direcţiunea scotelor gr. or. române din 
Braşov.

Medic militar. D-l Dr. Emil Tem 
veanu a fost numit după terminarea se
mestrului al doilea al serviciului militar, 
aspirant de medic asistent la spitalul mi
litar Nr. 22 din Sibiiu. 1

Comiăiunea européná a Dunării se
va întruni în adunare generală la 22 Apri
lie, avend la ordinea dilei următorele ces- 
tiunî: Statistica navigaţiunei pe anul 1901; 
Ascultarea raportului directorului spitalu
lui din Sulina; Modificarea serviciului dl 
p ilotaj; Crearea unui port de observaţii 
medicale la Sulina şi admiterea de va- 
pdre de poştă.

Cel mai bét râu general di» Eu
ropa este Edmund Schwarz-Beniller, cart 
şi-a serbat dilele trecute aniversarea a Di 
El servesce în armată de 74 ani şi s’a fi- 
cut general înainte de asta cu 50 de ani, 
şi este unul din acei puţini în vieţă, car« 
odinidră a făcut marşul dela Lerabergli 1 
Neapol cu raniţa în spate. Bătrânul gene-j 
ral trăesce în Viena.

Câtă avere a lăsat Cecil Hhodes.
Din Londra se anunţă, că averea totali 
rămasă după Cecil Rhodes este de aprój# 
72 miliőne cor. O parte însemnată dia 
averea acésta a destinat’o spre scopuri 
filantropice. Restul l’au moştenit familia, 
fraţii şi surorile lui.

Diar săsesc în America. Saşii tran
silvăneni emigraţi în Erie — Pensilvanii
— au de gând a scóte un diar al loll 
Diarul va apare odată pe săptemânâ im
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cepénd cu diua de 1 Maiu şi va purta 
titlul: „Der Siebenbürger Bote in Amerika“ .

Practica îu spitalurî. Ministrul de 
instrucţie publică ungar a ordonat prac
tica obligătore a tinerilor medici în spita- 
Jori timp de un an. Numai după absolva- 
rea acestei practice li-se vor libera de acum 
înainte medicilor diplomele de doctori.

Un copil cu doué capete. In co-
fliuna Bosia, judeţul Iaşi, femeia Maria 
Stănciora a născut un copil cu doue ca
pete. Monstrul n’are] decât o mâna şi un 
picior.

„Marele proces, care durézá de o 
miié de ani şi nici adi nu e sfîrşit“ .— Sub 
titlul acesta apare în diarul kossuthist 
,Egyetértés“ o lucrare a deputatului şi 
advocatului Carol Eötvös. Autorul şi-a pro- 
püs sé documenteze neteiminicia acusei, 
ie s’a adus şi se aduce la adresa jidovi
lor, despre omorul ritual. Bl va face cu
noscut procesul din Bazin (secolul 16), cel 
din comitatul Saroş (secolul 18) şi omo
rul din Peer. Eötvös înse va stărui mai 
âles asupra procesului din Tisza-Eszlar în 
care el a jucat rolul de apărător şi pro
mite, că va descoperi tóté tainele acelui 
proces. Prin opera sa speră, că va face 
lumină într’o cestiune cu care mulţi s’au 
ocupat şi pro şi contra, dér care şi adi nu 
e încă în de-ajuns clarificată. „Egyetértés“ 
face deja de pe acum mare reclam lu
crării lui Eötvös, care de sigur, că va fi 
primită de jidovii cu mulţămită.

Teatru german. „Lucia de Lamer- 
moru, opera tragică de Donizetti, s’a dat 
dat aseră c’un succes cum nu s’a mai dat 
aici în Braşov. D-ra Sofia Martini, cântă- 
refă de coloratură, a asigurat reuşita ope
rei prin vocea-i sublimă, de-o rară technică, 
«are póte brila şi ’ntr’un teatru mare. Pu
terile artistice de cari dispune d-l Bauer 
1n acest ciclu de opere, sunt din cele mai 
tune. Tenorul Gonrat, precum şi baritonul 
Cari Victor împreună cu profundul bas al 
-d-lui Swoboda se făceau forte bine atât 
■ca soluri, cât şi în legătură cu celelalte 
voci în duo, trio şi mai cu semă în cuin- 
ietul din actul al doilea acompaniat de 
de cor, care asérá a fost deosebit de brav 
î a intrat în tot-déuna prompt şi clar. 
Punctul culminant a fost cântarea Luciei 
«a nebună, din ultimul act, în care d-ş0ra 
Martini şî-a desvoltat totă măestria tech- 
mcei ei. A fost neobicînuit de lung şi sgo- 
motos aplaudată. Deseră se va da opera 
•de Gounod „Faust“, ér mâne „Freischütz“ , 
-de Weber.

C o n v o c a r e .
Domnilor membri ai comitetului des

părţământului I al „ Asociaţiunei pentru li- 
leratura română şi cultura poporului ro- 
mân“ şi Onoraţilor D nî membrii ai co- 
misiunii pentru iniţiarea Reuniunii econo
mice din comitatul Braşovului, aleşi în 
consultarea din 9/22 Noemvrie 1901, li-se 
aduce la cunoseinţă că statutele Reuniu- 
nei economice române din comitatul Bra
şovului sunt complectate.

Deci T. T. D-lor sunt invitaţi cu 
16tă onorea a lua parte la şedinţa de vo
tare definitivă a statutelor, ce se va ţine 
Vineri în 4 Aprilie st. n. la 11 ore 
a, ra. în localul cunoscut din edificiul 
gimnaziului român din loc.

Tot în acestă şedinţă se va decidă
4 despre paşii, ce sunt a-se face relativ 
la aceste statute.

B raşov, 18 Martie v. 1902.

Ioan Aron, 
convocatorul comisiunei.

Academia lltumână.
Sesiunea generală din anul 1902.
Raport asupra lucrărilor făcute în 

amd 1901— 1902.
(Urmare.)

După inventarul general întocmit la 
primire în biblioteca centrală s’au găsit 
26.085 publicaţiuni în 47.786 volume. O 
forte mare parte din acestea le avea de 
mai înainte şi biblioteca nostră, astfel că

crescerea reală va fi mult mai mică, decât 
arată aceste cifre. Când se va face conto
pirea şi se vor alege dubletele, acestea 
vor fi dăruite, după cum dispune legea, 
bibliotecii universităţii din laşi şi altor bi
blioteci din ţeră, carî se vor hotărî atunci.

Cu subvenţiunea anuală de 25,000 
lei pusă la disposiţiunea Academiei pen
tru continuarea şi îmbogăţirea colecţiuni- 
lor şi pentru plata personalului trebuin
cios, precum este prevădut în lege, dim
preună cu suma prevedută în budgetul 
Academiei pentru cumpărare şi legare de 
cărţi, se vor pute face de aci înainte achi- 
siţiunile cele mai folositore şi trebuinciose.

Pănă acum, o mare parte din timp 
întrebuinţându-se cu primirea şi rânduirea 
colecţiunilor, nu s’au putut pune încă în 
lucrare măsurile pentru contopirea lor cu 
fondul bibliotecii nostre. De aceea s’au 
păstrat aceste colecţiunî cu organisarea 
lor, punendu-se la disposiţiunea lectorilor 
aşa cum s’au găsit în momentul recep- 
ţiunii.

Am avut onorea se vă arăt şi în tre
cut că biblioteca nostră cuprinde forte 
preţiose materiale pentru cercetări de is
torie naţională şi pentru studiul limbii şi 
literaturii române, ceea-ce face se fie în 
continuu visitată de un număr tot mai în
semnat de învăţaţi, profesori şi studenţi. 
Adi, prin interesul ce ne-a arătat statul, 
bogăţia colecţiunilor nostre devenind şi 
mai însemnată, biblioteca este cercetată 
de un numer tot mai mare de lucrători, 
precum se constată din buletinele statis
tice ce se publică în fie-care lună şi carî 
arată crescerea colecţiunilor şi mişcarea 
sălei de lectură.

Cele mai însemnate daruri primite de 
instituţiunea nostră în cursul anului pen
tru colecţiunile sale sciinţifice, sunt urmă- 
tdrele:

Preşedinţa consiliului de miniştri ni-a 
trimis din archivele diferitelor administra- 
ţiunî publice 102 dosare cu acte şi do
cumente privitore la mişcarea din anul 
1848 în E^rincipatele Române, pentru a fi 
încorporate la colecţiunile Academiei.

Ministerul de resboiîi ne-a dăruit de- 
asemenea „Condica ordinelor de di pe 
anii 1846— 1849“.

Dela ministerul cultelor şi instruc
ţiunii publice s'au primit în dar 225 vo
lume manuscripte, cari se aflau în biblio
teca Seminarului Central din Bucuresci, 
precum şi un volum manuscris, cuprindend 
copii de corespondenţă în limba grecă a , 
Metropolitului Filaret II.

I. P. S. Sa Metropolitul Iosif Na
niescu. regretatul nostru membru onorar, 
a dăruit un baston sculptat, ce a aparţi
nut Metropolitului Iacob al Moldovei, două 
lădî cu diferite documente vechi, 288 vo
lume maniscripte românesc?, grecesci, sla- 
vonescî, de psaltichie, din diferite timpuri
1.008 volume şi broşuri tipărite, 25 chărţi 
geografice şi planuri. 41 stampe şi por
trete, 3 portrete în uleiii; ne-a mai oferit 
de-asemenea 36 documente istorice româ- 
nescî, dintre cari unul dela Ştefan-cel- 
Mare din 1498, şi altul dela Grigorie Ghica 
din 1664, avend o pecetie de argint 
aurit.

Răposatul nostru coleg V. A. Urechiă 
ne-a presintat în dar doue acte dela în
ceputul secolului, privitore la baronul de 
Kreuchely-Schwerdtberg şi un manuscript 
în limba francesă intitulat Bulletin, din 
1848.

Colegul nostru d-l I. Kalinderu a 
oferit un volum manuscript, cuprindend 
sema Vistieriei Moldovei din 1776.

D-l B. P. Hasedu a dăruit o cupă de 
argint, dată de bunicul d-sale Tadeu Has- 
deti fiiului seu Alexandru, la 30 Noem
vrie 1811, cu ocasiunea botezului acestuia.

D-l T. Maiorescu a depus în dar în 
colecţiunile instituţiunii nostre tote ma
nuscriptele, ce posedă dela reposatul poet 
Eminescu.

Colegul nostru d-l D. C. Ollanescu 
a făcut dar un album de fotografiii repre- 
sentând esposiţiunea românescă dela Paris 
din 1900, precum şi 331 publicaţiuni fă
cute cu ocasiunea esposiţiunii universale.

D-l Sp. Haret a dăruit un desemn 
original, representând vil Ui dela Dresda, 
în care au locuit M. S. Regele şi cu fraţii 
Săi la 1853.

D-l C. Erbiceanu a dăruit mai multe 
acte grecesci şi românescî, privitore la is
toria ţării şi bisericii române, precum şi 
un volum manuscript de Naum Râmni- 
ceanu.

D-l I. C. Negruzzi a presentat în dar
2 scrisori originale ale lui Eliade-Rădulescu 
cătră Costache Negruzzi, din anul 1836.

Dela d-l N. Iorga, membru cores
pondent, s’au primit în dar câte-va acte 
privitore la Iancu Brănişteanu şi cores
pondenţa lui Vasilie Alexandri cu acesta, 
precum şi nisce acte privitore la cariera

părintelui seu Nicolae lorga în serviciile 
publice ale ţerii.

D-na Ana G. Catargi, născută Rosetti, 
a oferit un volum manuscript, 11 scrisori 
originale, mai multe poesii autografe de 
ale lui Constantin Negri, 18 fotografii, 
inelul de logodnă din 1836 al bunicului 
seu Grigorie Ghica Vodă, mai multe scri
sori dela Vasile Alexandri, M. Kogălni- 
ceanu şi alţii, un portret în uleiu al lui 
Grigore Vodă Ghica înainte de domnie, 
şi o pictură representând pe Isus Christos 
cu cununa de spini, câre aparţinuse ace
luiaşi Domnitor.

D-na Elena I. Docan ne-a oferit o 
colecţiune de 1773 documente de proprie
tăţi şi de gospodărie din secolii trecuţi.

D-na Maria C. Berindei a dăruit 63 
documente istorice românescî din secolii 
X V II—X IX .

Dela d-l D. C. Sturdza-Scheianul s’au 
primit în dar un chrisov original pe per
gament dela Petru Vodă, Şchiopul din 
1589 şi 90 diferite zapise de ţigani dintre 
1820 şi 1831.

D-l G. Bengescu, ministru plenipo
tenţiar, a dăruit Mapamondul cu text gre
cesc publicat la 1800 de Gheorghe, fiiul 
Marelui Vornic Răducanu Golescu, pre
cum şi un esemplar din Despot Vodă de
V. Alexandri, cu modificări autografe de 
autor.

Din partea d-lui A. Gianni, membru 
la înalta Curte de Casaţie, am primit un 
chrisov original pe pergament dela Ştefan. 
Domnul Moldovei, din 7028 (1520) şi tra
ducerea unui chrisov dela Alexandru 
Domnul Moldovei, din 7062 (1554).

(Va urina)

JLiteratură.
Din ptiblicaţiiinile Academ iei R o 

mâne au apărut acum publicaţiunile mai 
jos însemnate şi se află de vendare la 
următorele librării:

Socec et Comp., Bucuresci, — Otto 
Iiarassowitz, Leipzig, Gerold et. Comp., 
Viena (Stefansplatz): 1) Cutremurele de 
păment în România în anul 1901 st. n. de 
St. C. Hepites, estras din analele Acade
miei Române seria II Tom X X IV , memo
riile secţiunii sciinţifice, 20 ban i: 2) Con- 
stituţiunea geologică a ţărmului Prutului 
din Nordul Moldovei de Dr. Ioan Simio- 
nescu (Nr. VII. P.ublicaţiunile fondului 
Vasile Adamachi) 50 bani; 3) Influenţa 
substanţelor streine asupra solubililăţii 
Phenylthioureei de apă, de Petru Bogdan 
(Nr. V III din publ. Fond. V. Adamachi) 
20 bani.

A  apărut „Almanachul“ societăţii 
„Petru' Maior1* Budapesta 1901 cu un con
ţinut bog 't şi ilustrat. Format 8° ou 144 
pagini. Ireţul 4 corone. Se află de v e n ir e  
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plns 35 baui porto.

Triest. 1 Aprilie. Oficiosului 
„ Irieste“ i-se anunţă din Scutari: In 
Albania anarchia e completă. Bande 
înarmate cutriera ţera uticţend şi 
jefuind. Firul telegrafie dintre Priz- 
rend şi Scutari a fost rupt şi trupa 
de soldaţi trimisă contra bandelor, a 
fost prim ă. Guvernorul, în urmă, fu 
silit se retragă tote trupele, ca sol
daţii prinşi se fie liberaţi Şi în ora
şele litoralului jafurile şi omorurile 
sunt la ordinea cailei. In viiaetul Ja- 
nina turburarea spiritelor şî-a ajuns 
culmea. In Berat şi Paramita au fost 
mai multe ciocniri pe strade între 
resculaţî şi trape.

Triest, 1 Aprilie. Lui ..P îcco'o“ 
i-se anunţă din Cetinje, că situaţia 
din Albania de nord e considerată 
ca forte s'riâsâ. Muntenegru îşi covcen
trez ă trupele deplin echipate la graniţă 
Rusia doresee, ca puterile europene 
se intervină şi se împiedece isbuc- 
nirea resboiului. Se cjice, că Austro- 
Ungaria şi Italia s’ar fi declarat gata 
de-a ocupa Albania.

Constaniinopol, 1 Aprilie. Con
sulul grec de aic! a asigurat Porta, 
că Grecii din Macedonia vor da aju
tor Turciei în suprimarea revolu- 
ţiunei.

Atena, 1 Aprilie. Intr’un mee
ting ţinut aici s’a hotărît lansarea 
unui manifest cătră puteri, prin care 
së le rôge a întreveni şi a pune ca- 
pët atrocităţilor din Macedonia. Sunt 
temeri, că rëscôla în Macedonia va 
isbucni în massă.

Londra, 1 Aprilie. Nimic hotărît 
nu se scie aici despre tractările de 
pace. Guvernul însuşi n’a primit in- 
formaţiunî şi nu scie, ce se întâm
plă în Kroonstad (Oranje), —  Scirï 
private spun, că preşedintele Oran- 
jelui refusa orî-ce negocieri.

D i v e r s e .

A l miilea ou. „Leesener Beobach- 
teru vorbesce despre un jubileu ciudat, 
care s’a serbat în Gandersheim. Pedelul 
şcdlei de acolo, Albert Probst, are o găină, 
care în decurs de 6 ani a ouat peste o 
miie de oue şi, cum e Nâmţul cu sistem, 
a ţinut d. Probst în evidenţă ouăle, aşa 
încât când a ouat găina al miilea ou, a 
dat un mare banchet, la care au fost in
vitate mai multe notabilităţi. Strada în 
care locuiesce proprietarul găinei fenome
nale a fost pavoazată, ér pompierii vo
luntari au făcut serenadă cu lampióne. 
Cocoşii din vecini s’au aliat şi ei la sere
nadă ca debutanţi benevoli. Menu-ul a 
constat dintr’un omlet (scrob) colosal, ér 
un diurnist de la primărie a rostit un a- 
véntat toast în sănătatea harnicei găini.

„ALBINA" institui ie credit şi de economii
F il ia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în luut* lui Martie 1002*

I n t r a t e  :

Numerar ou 1 Martie 1902 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi rurente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

albe împrumuturi . . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e tâ ............................
Comisiuuî, cupone şi efecte
Bftnrcl.................................
Interese şi provisiunî . . 
D iv e r s e ............................

cor. 14,24421
„ 174,835-98
„ 375,206-62
„ 102,331-38

„ 20,856*—
» 1,150-—

„ 4,405-15
„ 15,682*07
„ 42,274-16

. „ 32,56311
. „ 9,842-35

cor. 793,391*08

E s i t e :

Depuneri spre fructificare . 
Cambii escomptate . . . 
Conto curent . . . .  
Împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi...................
îm prum uturi pe producte .
• ilonetă ,............................
OomiaiunI, cupone şi efecte 
Interese şi provisiunî . . 
S;.)ese şi salare . . . .  
Bâuo!
Diverse . . . . . .

îiuaiărar cu 31 Martie 1902

cor. 151,644*73
„ 412,673-63
„ 12,027-13

„ 49,255*—
„ 1,400—

„ 5,251-36
„ 10,289-87
„ 1,004-20
„ 4,618-80
„ 85,954.—
„ 40,146 14
„ 19,126*67

oor. 793,391-03 

P. Petrescu m, p. C. Aisër m. p.
dirigent. cassar.

Iosif Oncio’ü m p
îi n abil.

Cura băilor de bnruenî depnrative 
„Dinşoi eanu“ Ploe^ci. Cu acestă cură 
uşoră’ de aplicat şi de urmat se póte res
tabili ori-ce, suferind de ori-ce bolă, în 
ori-ce timp al anului, fără temă de ré~ 
célá. La bólele de cancer, tuberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală seu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bóléi cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt sé- 
raci fără mijlóce. La caşuri grave, unde 
mórtea ar ameninţa viéta, şi medicina nu 
inai póte da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol mé póte chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Proprietar: D r . A u re l M ureş ianu .
Redactor responsabil: T ra ia n  H . Pop.
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Osia „Tipografia A. Mnreşianu“ 
din B raşov,

S8 pot procura urmâtfirele cărţi:
(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

p-i lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
r -»cotn and aţie.)____________________

Scrieri economice.
M anual complet de agricul

tură raţională , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şo61a superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tul rtin Bucuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, seu Agricultura ge 
B-ralS. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On Mi
la ster de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 cowne.

Voi. I I  Fitotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 88 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte prem'ată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia, s6u Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim 
preună cu lânării* şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Economia Rurală , s6u orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior s  ̂ deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în lim! a i?i literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
costrâ, care trat^ză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţerile locuite de 
Român!, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi tec-hnicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu- 
orărl apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia oentru şoolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, 'nvSţător la şo61a 
principală română din L i  puşul-Unguresc. 
Ediţiuuea a doua. Preţul 60 b. pl. 5 b Porto.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lanr ari k 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. Greorse Maior, procesor de agricultură 
şi fost estimator espert 1* banca agricolă. 
Motto • „Sârae în ţeră săracă“ . Eoiioescu. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 1 Aprilie n. 1902

Renta ung. de aur 4°/0 ...................119.85

Renta de corone ung. 4°/0 . . . 97 55 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120 25 

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%. 100.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.25
97.20 

97.— 

204. -  

163.75 

101.70 

101.50 

120.85

Bonuri rurale ungare 4% .

Bonuri rurale croate-slavone . .

Impr. ung. cu premii . . . .

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin

Renta de argint austr.................

Renta de hârtie austr.................

Renta de aur austr......................
LosurI din 1860................................ 153.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 15

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 698.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 697.25
N apo leon d orî.................................19.06
Mărci imperiale germane . .. . 117.32‘/2
London v i s t a .................................  240.10
Paris v i s t a ...................................... 95 40
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 95.50
Note i t a l i e n e .................................93.45

Nr. 2921 Ep.

Publicare de licitaţiune.
In scopul

zidirei bisericei catedrale greco-orientale în Sibiiu,
cu suma preliminată de 369,080 corone 14 fileri prin acésta se publică

C  O 1T C  17 E  S .
Planurile, preliminare!e de spese, condiţiile generale şi speciale de 

licitare se pot vedé în cancelaria Consistoriului archidiecesan, strada M ă
celarilor nr. 45 pănă la 19 Aprilie St. n. anul curent în órele ofiuidne, de 
unde licitanţii pot primi şi blanchete pentru compunerea ofertelor.

Oferte se primesc numai pentru zidirea întrâgă şi numai decă 
corespund întru tote condiţiilor de licitare pănă la 20 Aprilie anul curent, 

stil nou la órele 12 din cji, şi sunt a se înainta la presidiul Consisto- 
riului archidiecesan în Sibiiu.

S i b i i u ,  din şedinţa Consistoriului archidiecesan, ca senat epitro- 
pesc, ţinută la 18/26 Martie 1902.

Consistorial archidiecesan al bisericei greco-orientale 

române din Transilvania.
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Subsemnatul am on6rea a ine recomanda On. public 
din loc şi jur, ca.

primul măestru zidar român
diplomat în Braşov,

care întreprinde ori-ce zidiri none
ce cad în b r a n ş a  a c e s t a .  Avend în vedere praxa-mî 
îndelungată, me aflu în plăcută positie de a satisface pe 
deplin orî C8 dorinţă şi a mulţumi pe On. public cu ser
viciile mele, cari vor ti cât se pote de culante şi solide.

Tot ce se lucre^ă este sub conducerea mea şi supta 
veghiarea mea proprie, asemenea Gri ce lucrare luată asu
pra- in! se face la ferminul fixat, fără întârcjiere şi de tot 
ieftin şi fără concurenţă.

Rog deci pe On. public pentru sprijinirea îotrerprin- 
derei mele.

Cu totă stima:

1 0 A N  V 0 1 C U ,
ni&esfrii zidar diplomat

B r a ş o v ,  S t r a d a  Ţ î n t a ş i l o r  nr. 2/t>.
2 -  10.
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Cur sul  pi e ţ e i  Br a ş o v .
Din 2 Aprilie n 1902.

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 19.02
Argint român. „ 18.40 „ 18.44
Napoleond’orl. „ 19.— „ 19.10

Galbeni „ 11.30
Ruble R  sesc! „ 126.— 
Mărci germane „ 58.50 
Lire turcesc! „ 10.72 
Scris. fonc. Albina 5% 100.—

1 1 .4 0
1 2 7 , -

101.-

*Numai marfă a»ros|ietă, garantată solidă şi elegantă.

P r ă v ă l i e  nouă !  __
jjjj Jg: Cel mai ieftin deposit de încălţăminte.

Deóre-ce am prin it quantităţi forte 
mari de încălţămirte pentru dame, bărbaţi 
şi Copiii în fasónele cele mai n0uă, din 
f a b r i c  e l e cele mai renumite, Karisbad, 
Viena, Paris şi Pesta etc.

Fiind prăvălia mea prea mică pentru 
aşa colosală quantităţi, s un t  silit 

a vinde tóté mărfu
rile cu preţuri iefti

ne de m irare!
Pentru Bărbaţi:

ghe e sirnp'e de vaes, ga
rantat solid . . . 2.60 

„ cu t eseţ vics ga
rantat solid . . . 2.90 

„ bocanci de vics solid 3 80 
n gaioşate cu lac solide 4.30 
„ bocanci de iuft galb. 4.50

jPentru D a m e :
1 păr. ghete pa‘ ent cu zug, solide 2. 

nn
Gems

de mănu^e

nasturi
n

şirete

3. 
4.20 
3.80
4.-n iac . . 

de piele galb'nă de 
gems ou nas1 uri . . 4.20

Pantofî de Dril, dela 9j cr. in sus. Ghete miqi pentru copii ciela 60 cr. în sus. 
C om ande la  n icsn ră  se efectueză p ron it şi cu m are  acurateţa.

I. D. AYRIGEANU
D E P O S 6 T  şi  C O N F E C Ţ I U N E  de Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,

B r a ş o v ,  S trada  P o rţ ii  n r. »4 , la  tre i stele. ***

Principiul meu este, ief t in,  bun şi vîndare multăj

| Deschidere de fabrică!
X  Am onore a aduce la cunoscinţa On. public, că

î  FAEE-ICA DE MAŞINI,
l|l care opt. ani an; avut’o în Kezdi-Vâsârhcly, acuai în mod con* 
[fţ siderabil l ă r g i t ă ,  a m  s t r ă m u t a t ’o

m r în Braşov Strada gărei nr. 54
(în partea Villei Stenner) lângă vamă.

Lucrez maşini: pentra fabrici de ferestreu, fabrici de 
spirt, mori, arangiamenturî de băi, maşini pentru economie de 
câmp, precum şi Cazane, iute prompt şi cu p̂ eţurî ieftine. 

Me rog de sprijinul On. public
cu totă stima

7_io(.152) Saombat Samu.

ó

0 0 0

P l e c a r e a  şi  s o s i r e a  t r e n r i l e r  de s t a t  r e i .  i e  î i  Brasoi ,
V a l^ l i iS  « l in  1 O c t o m v r i e  si. n . 1 9 0 1 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Bud pesta:

I. Trenul mixt la óra 5 8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7-48 min séra.

Ddla Braşov la Bucuresci:
!I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr, mixt. ia óra 6 65 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela 3raşov la Kczdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legăturii cu Tuşnad la óra U.IB, cu Ciuc)
Szereda, la óra 10. min. a. in.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. ia óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu).
I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De’a Braşov la Ciuc-Gyimes:
I Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la őre 8-50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m. ' III. Trenul mixt la óra 6‘50 min. sera

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2-9 m. p. m, 

III. Tienul mixt la óra 10'25 min sóra.

Dela Bucuresci la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

II. Trenul mixt. la óra 9'27 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. ra.
IV. Tren. de pers. la óra 7*55 miu. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim» 

(are legătură, cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra3’2C')
II. Trenul de pers. la óra 1'53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Ghimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6’50 in. sera

(are legătură dela Palanca la 8 54 dim.)

Deia Zérnescí la Braşov (gar. Bartoli me'u.>
I. Trenul mixt la óra 7- 2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim, 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

Tipogiatia A. Mure^soua,Braşov,


